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Principele Alexandru s’a reíntorsű în Bul- 
‘ garia. Acésta este cea mai însemnată scire a 
(jilei de a<Jl.

In calétoria s’a spre Germania prinţul 11 a- 
junsese pănă la Lemberg. Aici l’au ajunsü cre- 
dinciosulü séu mareşalu şi predicatorulü curţii 
aducéndu-i din Bulgaria vestea, că armata şi 
poporulü bulgarü au résturnatü guvernulü revo- 
luţionaru şi ílü rechiamă pe tronulű de pe care 
l’a fostü alungatű partida lui Ţancov.

Iute şi de grabă s’a decisü Alexandru a 
urma învitărei partisanilorü séi şi astăzi se află 
ârăşi pe teritoriu bulgarü, unde este aşteptatu 
cu nerăbdare de micű şi mare.

* Bine a fácutü óre prinţulu Alexandru că s’a 
íntorsü aşa de curéndű în mijloculü Bulgarilorü, 
încă aşa de multü agitaţi de ultimele întâmplări 
neprevăzute, şi ce urmări póte avé reíntórcerea 
sa pentru Bulgaria şi pentru pacea européná?

Nimeni nu se póte îndoi în curagiulű per- 
sonalü alü prinţului de Battenberg, nici în devo- 
tamentulü séu pentru causa bulgară, dér după 
cele petrecute era lucru fórte firescü, ca dénsulü 
să-şi pună întrebarea, că óre reíntórcerea sa ime
diată în Bulgaria ajuta-va causei bulgare, ori va 
contribui numai a încurca situaţiunea şi mai 
multü, dándü nascere la mari pericule pentru 
ţâră ?

Trebue sé admitemü că prinţulfi Alexandru 
s’a ganditü la tóté aceste şi că astfelü a ajunsü 
la conclusiunea, că presenţa sa în Bulgaria este 
neapáratü de lipsă spre a face sé învingă curen- 
tulű de sine stătătorfl, ce s’a manifestatü prin 
contra-revoluţiunea făcută cu snccesü în favórea 
domnitorului legitimü alü ţ0rei.

pilele urmátóre ne vorü dovedi, décá spe
ranţele cu cari s’a reíntorsű vitézulü principe în 
(éra de unde a fostü gonitü erau destulü de bine 
întemeiate. Presenţa lui în Bulgaria va electrisa 
massele şi va nasce însufleţire în şirurile armatei, 
ínsé starea psichică a poporului bulgarü este ori 
şi cum sdruncinată prin cele întâmplate în urmă 
şi cine scie décá entusiasmulü séu pentru învin- 
gétorulü dela Slivniţa va fi durabilü ?

Fără índoiélá, prinţulfl Alexandru se j0că 
cu foculü. Mai multü ca ori şi când manifes- 
tézá elü prin faptulü íntórcerei sale, că e decisü 
de a se lupta pănă la cea din urmă picătură de 
sânge în contra înfluinţelorfl subversive rusesci 
în Bulgaria.

Deja ne anunţă „Agenţia Havas,“ că în Bul
garia esistă a(}í doué guverne, unulü în Sofia şi 
altulü în Tîrnova. Despre améndoué se pretinde 
că suntü amice prinţului detronatü, guvernulü 
din Sofia însă sub conducerea lui Karavelov pune 
o condiţiune, o clausă, ca Bulgarii sé se plece 
dinaintea voinţei Ţarului si sé priméscá unü co
misarii rusescü, pe când şefulfl guvernului din 
Tîrnova, Stambulov, vrea sé se restabiléscá stătu 
quo fără de nici o clausă şi fără concursulü 
Rusiei.

Prinţultt Alexandru a, aflatü prin urmare la 
sosirea sa în Bulgaria doué guverne cu diferite 
programe, unulü cu programú rusofilü, celálaltü 
cu programü antirusescü. E clarü că prinţulfi 
va merge cu celü din urmă. Se ĉ ce c& elü 
ar avé de cugetü sé mérgá la Filipopolü ín Ru- 
melia, unde poporulü şi armata s’au pronunciatü 
mai catngoricü ín favóroa lui. De aici voiesce 
prinţulă Alexandru s0-şi recuceréscá din nou 
domnirea peste ambele B ni gării.

Este o luptă gravă şi desperată ce-o între
prinde prinţuld Alexandru şi elü trebue sé scie 
că fără aliaţi puternici nu va puté ajunge la 
nici unü resultatü. Cine suntü aliaţii séi ?

Bate la ochi, că la sosirea prinţului bul
garü în Bucuresci, dintre toţi representanţii-pu- 
terilorü numai alü Angliei a íostü de faţă la

gară. Ministrulü Germaniei a absentatü, cu tóté 
că foile germane nu íncétá de a ne asigura că 
prinţulü Alexandru j| Germanü şi ofiţerii pru- 
sianű.

Cum şi în ce modü se va fi í^elesű prin
cipele de Bismarck cu d-lü de Giers în Fran- 
zens bţd asupra situaţiunei schimbate bulgare ? 
Scimü că foile bismarck’ane au fostü aprobatü 
indirectü alungarea lui Alexandru de pe tronulü 
bulgarü (Jicéndü că s’a fácutü instrumentulü An
gliei. Ce vorü (}ice ele acum după reíntórcerea 
Battembergului în Bulguria? Stărui-va óre Ger
mania ca elü sé abcjică de bună voiă şi ce va 
fi décá ar refusa de a abdice ?

De altă parte Rusia oficială s’a pronunţatfi 
pentru delăturarea prinţului Alexandru motivándü 
necesitatea ei cu înţelegerea ce domnesce între 
cele trei împârăţii pentru susţinerea păcii. Cum 
se va puté Rusia împăca cu situaţiunea de faţă 
în Bulgaria? Nu vorü cere óre Ruşii mai multü 
ca ori şi când dela guvernulü din Petei sburgü 
sé intervină în Bulgaria?

Repeţimfl, prinţulti Alexandru se jócá cu 
foculü. Pacea européná niciodată n’a fostü mai 
ameninţată ca în momentele de faţă.

Pressa şi evenimentele bulgare.

In Berlinü cresce iritaţia In publicü contra actului 
brutalü rusü în Bulgaria.

„Berliner Tageblatt“ <|ice, că décá s’ar atenta con
tra lui aluncî opinia publică ar face responsabilă pe di
plomaţia européná.

„ Vossische Zeitung“ aduce aminte Ţarului, că Bat
tenberg este unü Germanü. OrI-ce actü violentü contra 
lui este o insultă a poporului germanü, care nu se 
va uita.

„Post“ vorbesce deja de conspiratori nemernici şi 
miserî şi se indoesce că există unü doeumentü de 
abdicare, căci altfelü prinţulă ar fi fostü pusü în liber
tate de conspiratori. E probabilü că ei n’au avutö cu- 
ragiü sé’lü asasineze şi au creíjutü, că e mai puţinO pe- 
riculü de a compromite pe Rusia printr’o misiune peni
bilă. „Post« declară, că pentru Rusia nasee cea mai 
mare perplexitate. Ea are legitimarea, ca pentru trac- 
tatulü de Berlinü celü periclitată sé cérá o imediată 
acţiune a Europei şi nu e de admisü, că ea se va asi
gura de persona prinţului.

„Nord. Álig. Zeitung" nici nu pomenesce de eve
nimentele bulgare

„National-Zeitung“ numesce pretinsa abdicare a 
prinţului o mistificare şi consideră de o datoriă a Rusiei, 
sé-lü pue in libertate şi sé cérá o conferenţă européná.

„Berliner Tageblatt“ şi „Germania“ scriu mai 
violentü. Prima fóiá numeşte revoluţia unu atacü în- 
drâsnetu alü unorü vagabundi cumperaţi cu aurü rusescü. 
Este datoria Porţii şi a celorlalte puteri sé cérá liberarea 
prinţului şi estrădarea rápitorilorü. Dreptulü internaţio
nală şi tractatele se calcă în picióre; valóre au numai 
trădarea, violenţa şi infamia, póte chiar otrava şi pum- 
nalulü.

„Germania“ crede, că Bismarck prin atitudinea sa 
a datü o lovitură rea popularităţii politicei sale externe. 
Nu guvernează cineva multü timpü nepedepsitü contra 
gândirii şi simţirii poporului. Nimeni nu crede că noi 
n’avemü interese în Bulgaria, ş’apoi unde rémáne Aus
tria? Prin lovitura de statü rusă ea a suferitü isbitura 
cea mai grea. Óre canoelarulü nu scie acésta? Séu 
ne gásimü póte ărăşî íntr’unü punctü de diversiune a 
politicei lui Bismarck? Mai că ne vine a crede acésta

„Hlas Naroda“ (Jice, că din scirile de pănă acum 
asupra íntémplárilorü din Bulgaria reese, că prinţulfl 
Alexandru a fostü atacatü ín modü laşfl şi dusü ca pri- 
sonierü fără ca alte cercuri mai mari sé scie ceva. 
Tótá procederea ne aduce aminte de atentatulü intre- 
prinsü contra Iui deja în Aprilie, când a plecatü din 
Burgas. Intr’o strímtóre din munţi, ce se íntindü dela 
Bnrgas spre Balcani prinţulfl era aşteptatO de o cétá de 
armaţi tocmiţi, care aveau sé-lü ia şi sé-lü aducă la 
Burgas, unde aştepta nava ce avea sé-lü ducă din ţâră. 
Planulü n’a isbutitü; atentatorii au fostü arestaţi, daţi în 
judecată, şi după constetarea intenţiunei atentatului gra
ţiaţi de prinţulă spre a nu se compromite personaje în
semnate din streinătate. Acéstá purtare a prinţului s’a 
considerată atunci în Bulgaria ca o mărinimiă a prinţu
lui Alexandru faţă cu Rusia, cu care elü căuta sé se 
împace. Numita fóiá e bine informată, că pentru ata
carea şi arestarea prinţului s’aü recrutatü persóne din 
Macedonia, de care se adunaseră o mulţime la Sofia in

timpulü din urmă. Nu se póte crede că armata bulgară 
a fácutü acésta, de óre-ce ea este credinciósá prinţului.

Anglia şi Turcia.

O telegramă din Constantinopolü comunică 
urmatórea importantă scire :

Sir Thornton a remisü Porţei la 16 Augustű unü 

memorandum datatü dela 5 Iulie, şi care emană prin ur
mare dela cabinetulü Gladstone.

Acestü memoriu face se reiasă suferinţele causate 
populaţiunilorfl turcescî de viţiile administraţiunei corupte 

şi spune că aceste fapte, confirmate prin rapórtele con- 
ulilorü, gásescü în Anglia unü ecou, pe care guvernulü 
nu ’lü mai póte ţină.

Prin urmare Anglia a însciinţatfl pe Turcia în mo- 

dulü celü mai stáruitorü de a se gândi seriosü la intro

ducerea reformelorü ín tóté provinciile conformă cu tra- 

tatulü dela Berlinü. Turcia lucrándü astfelü, (Jice me- 

moriulü, va mulţumi populaţiunile sale şi le va împedeca 

de a’şî íntórce privirile lorü catră străinătate.

Aceslü memoriu e fórte lungü, conceputü în ter

meni fórte aspri, aprópe comunicatori. Coincidenţă pi

cantă, memoriulü începe astfelü: *In momentulü în care 

cestiunea greacă şi rumeliotă suntü din fericire aplanate« 

Acestü memoriu a impresionatü viu şi fórte neplă

cută pe Sultanű şi pe Pórtá, care-lü ţine în secretü. Unü 

consiliu de miniştri trebuia sé-lü examineze Duminecă, 
când au isbucnitü evenimentele din Bulgaria.

Saşii şi Ungurii.

Pe când unele (fiare unguresci vorbescu cu 
atâta căldură despre o fiitóre î n f r ă ţ i r e  ma- 

g h i a r o . s ă s e s c  ă, pe atunci unü altü (Jiarü un- 
gurescü din Cluşiu, „Ellenzék“, nu-şi uită a je 

aduce Saşilorti aminte şi a le striga mereu că: 
Heidelbergulü n’a voilü sé priméscá în sínulü séu 

pe representantulü literaturei unguresci, Berlinulü şi Miin- 

chenulü au refúsatü de a lua parte la sărbătorirea de 
200 ani a recucerirei cetăţei Buda; tóté aceste oraşe au 

purcesü din motivulü, că în Ungaria ar fi persecutată ele- 

mentulü germanü... Saşii din Ardealü suntü aceia, cari 

au provocatü contra Maghiarílorü acéstá antipatiă. Astăzi 
ei o négá acésta în „Tgbltt.“, dér cu câteva luni debile 

mai ’nainte au recunoscut’o în polémia ce aveau cu noi. 

Gredeamü că acéstá recunóscere a lorü va fi aprobată şi 

din partea altora, dér ne-amü înşelată, căci întortocarea 

adevérului şl-a aflată cretjéméntü chiar şi în cercurile so

ciale şi scientifice ale Germaniei Cu dreptü amă aştep- 

tatü ca Saşii să-i lumineze şi să le dea informaţiunl des

pre starea lucrului, dér acésta nu s’a íntémplatü, séu de 

s’a íntémplatü a rémasü fără succesü. Acésta să şi-o 

însemne domnii Saşi, şi totodată să şi însemne că în de- 

cursulü acestui seculü nimeni nu a str icată atâta 

patr ie i  nóstre, care este şi patria lorü, ca 

Saşii. Ei au denunţattt Ungaria înaintea ţăriloră străine, 
parte pentru ofense causate pe terenulü administrativă, 

parte pentru ofense personale şi chi\r pentru vătămări 

închipuite şi prin acésta au înveninată inima unui mare 

poporü alü lumei cu ură în contra nóstrá“.

Intr’unü altü numérü alü séu, „Ellenzék“ 
se esprimă despre pretinsa înfrăţire maghiaro- 
sáséscá astfelü:

Totü Maghiarulü scie, că nu numai e de dorită, 

dér este şi necesară ca între singuraticele naţionalităţi 
ale Ungariei sé se stabilescă prin frăţietate şi sinceră 

încredere o pace durabilă, dér ca naţiunea maghiară să 

încheie în totă forma pace cu Saşii, séu cu ori care 

naţionalitate: una ca acésta nici cugeta nu se póte. 

Intru aceea însă cu mirare trebue se esperiămă, că 
atátü singuratice foi unguresci, cátü şi nisce represen- 

taţi »respectabili* de ai SaşilorO vorbescü seriosü despre 

concesiunile, pe cari statulü ungurescă trebue să le facă 
pe séma fraţilord Saşi.

Şi pentruce óre? — Una din foile guvernamen
tale dă deja espresiune opiniunei sale, ca Saşii, în sen- 

sulü acestorü concesiuni, să se grupeze sub stindardulü 

partidei liberale. O, ce sântă găgăuţiă este acésta din
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partea scriitoraşilorii semioficiali! Adecă Saşii sé se ală

ture la partida lui Colomanü Tisza, care se îndură a 

face pe séma lorü concesiuni ín contulö reputaţiunii şi 
a averii statului maghiarü?! A scrie aşa ceva este: 

séu găgăuţiă, séu maliţiă. Sé sperämü că fraţii Saşi nu 
vorü merge pe calea acésta, pentrucă a lorü intenţiune 

de împăciuire: séu este sinceră — şi în casulü acesta 

ei nu trebue sé caute ca răsplată pentru acésta nici unü 

osü de rosü, ci trebue să-şi arate prin fapte alipirea lord 

cătră idea de statü maghiarü, fără ca In privinţa poli

tică şă-şi subordineze opiniunea lorü opiniunei lui Colo- 

man Tisza, — séu póte íntréga împăciuire este numai o 

vorbă gólá şi în casulü acesta mai bine va fi ca foile gu

vernului sé tacă şi sé nu mai amăgăscă pe alţii şi pre 

sine înseşi.

„Kronstädter Zeitung“ íntr’unü articulű în- 
titulatü „Der Ausgleich“ declară, că nu scie ni
micii despre astfelü de negoţiări făcute cu scirea 
şi consimţământul poporului sasescű şi a con- 
ducétorilorü séi. Numai despre unü Sasü din 
Sibiiu admite că a intratű cu guvernulü în ast
felü de negociări, dér acésta a făcut’o ca per- 
sóná privată. „Kronstdt. Zeitg. “ dă espresiime 
vătămărei şi neîndreptăţirei ce li-se face Saşilorti: 
1) prin legile şi ordinaţiunile ministeriale, 2) 
prin nerespectarea legilorü, 3) prin íntréga po
litică a guvernului, care nu ţîntesce decátü la 
maghiarisaro. Décá în aceste puncte li s’ar da 
Saşilorfi satisfacere şi îndreptăţire, (Ĵ aru^  sâ- 
sescü le dă Ungurilorü a înţelege, că n’ar fi în 
contra încheierei unei convenţiuni cu guvernulü.
—  Pănă când li se va împlini ínsé acésta do
rinţă, „Ellenzék“ índémná pe „Kronstdt. Zeit.“ 
şi partida sa, sé mérga sé se térguéscá în Ger
mania, căci „Ungaria séu va fi şi va rémáné 
unü statü unitarü. séu nu va mai esista ca 
statü.“

SOIRILE piLEI.
Arhiducele Albrecht  va veni în (Jilele acestea 

în Ungaria, ca sé ia parte la manevrele armatei comu

ne. Probabilă că pe la 4 séu 5 Septemvre va visita 

Peşta.
—x—

D-lü Bart ha Miklós, redactorulil lui »Ellenzék“, 

face apelü cătră ,bunulü séu publicü,« prin care 4*cei 

că are lipsă de acele nume de familiă unguresci, pe 

cari le pórta ómení »valahi“. ţ)ice că pănă acum şi-a 

adunatü o mulţime de „Kertész, Katona, Szekely, Bodor, 

Bokros, Sebesi, Almasi, Vaida,“ dér cu multü mai multe 

se află mai vértosü pe Câmpiă, apoi ín comifatulü Sol- 

noc-Dobâca, Huniádóra şi Alba de josü. Fiindcă ar vré 
sé aibă colecţiunea completă a acestorü nume, rögä pe 

bunulü séu publicü ca sé-i stea íntr’ajutorü şi să'i co

munice numele acelorü persóne, cari vorbescü limba 

„valahă*, dér ale cärorü nume de familiă au intonare 

măghiară. D-lü Bartha este sigurü că publiculü ílü va 

asculta, pentrucă acestü serviciu nu-lü cere pentru per- 

sóna d-sale, ci pentru „causa naţiunei unguresci.“ — 
Cine nu’i înţelege scopulü .patriotului«• dela „Ellenzek«? 

Celü mai bunü réspunsü ce i l’arü putea da »omenii 

valahi« ou nume unguresci ar fi, ca toţi săşi reia fru- 

mósele şi dulcele nume române strămoşesci.

—x—

ţ)iarului »Fränkisch. Courier* i se telegrafiază din 

München, că primarulü şi colegiulü comunalü de

acolo au primitei din U n g a r i a o mulţime de scrisori 
insultătâre, intre cari una, subscrisă cum se (jice 

de 20 consilieri comunali din Budapesta, în espresiuni 

necioplite năgă poporului germanii cultura.

—x—
Membrii  par t ide i  i ndependente ungu

resci  şi studenţii universitari au serbată şi de rân

duiţi acesta în Pesta onomastica lui Kossuth. S’a be- 

ută, s’a mâncaţii şi s’a toastată în sănătatea lui Kossuth 

şi în isbenda ideiloră lui.

—x—

O mare defraudare s’a descoperită la »Cassa 

de păstrare unită a oraşului Bpesta'. Defraudaiorulă 

e casierulă Carolă Pel ler şi suma defraudată de elă 

dela 1 Iuniu înc6ce e de 82,000 fl. Peller fu arestată 

şi mărturisi fapta.

—x—

Din Timiş ora se scrie, că loeotenentulă Ferdi- 

nand Droste dela regim, de inf. 61, întrândă la 24 

Augusta n. în ferăria Kerschek ceru 1000 de cuie. Elă 

desfăcu pachetulă şi le numerâ aflândQ în elă numai 

800 de cuie, ceea ce-lă făcu să : »Asta’i mişeliă!" 
Calfa din prăvăliă îi răspunse oficerului în acelaşi modă, 

Atunci locotenentului scose sabia şi’i dete peste capă o 

lovitură puternică,aşa că calfa căiju josă inundată de 

sânge. Oficerulă se depărta şi arătă autorităţei sale 

casulă.
—x—

Ună deputată austriacă şi membru ală clubului 

polonă a perdută în cărţi la Monaco 400,000 fl.
—x—

Cetimă în „Voinţa Naţională«: „Vieţa I P. S. S. 

Mitropolitului Primată Cal inică Miclescu a fostă 

plină de emoţiuni; acesta nu puţină a contribuita la 

sdruncinarea sănătăţii sale. I. P. S. S. a scăpată nea

tinsă din două atentate ce se îndreptaseră contra vieţii 

sale, pe când se afla Mitropolită ală Moldovei: unulă 

din partea unui preotă Clementa, care trase asupra I. 

P. S. S. patru lovituri de revolveră, şi altulă din partea 
unui călugără, care în biserică chiar, se încerca să 

strîngă de gâtă pe Inaltulă Prelată, Provedinţa însă n’a 

voita ca ună servitoră credinciosă şi devotată alQ Bise- 

ricei, cum era I. P. S. S. Părintele Calinică, să peră din 

mâna unui criminală şi poporulă română a mulţumită 

Iui Dumnezeu că i-a scăpată pn şefulă demnă ală bi- 

sericei sala. Cu înaltă Prea Sânţia Sa Părintele Calinică 
Miclescu se stinge celă din urmă prelată din familiile 

boerescl din Moldova, căci Biserica Moldovei a avută în 

sînulă ei mulţi membri din familii înalte; ţăra şi Bise

rica perdă ună devotată fiu, amicii şi cunoscuţii săi una 

adevărată amică, er sărmanii şi văduvele ună adevărată 

părinte şi protectoră.
—x—

Princesa Elena Cuza a plecată , însoţită de 

fiulă său celă mare Prinţulă Alexandru, mergendă 

Ia Carlsbad pentru celebrarea cununiei nepotului său d. 

Rosetti  Solescu cu domnişora de Giers, fica Mi

nistrului afaceriloră străine din Rusia. M. S. Domna 

Elena Cuza a bine-voita a primi să cunune în personă 

pe tinerii fidanţaţî, scrie „Epoca«.
—x—

Metro polit ulă P r imat ă  Ca l i n i că  a fostă 

decorata cu marea Cruce a ordineloră următ6re: »Stă- 

ua României,* »Cordna României,* „Ordinulă de Ho- 

henzollern,“ ,Sf. Ana a Rusiei,« »Cor6na Italiei,« „Sf. 

Michailă ală Bavariei," »Sf. Sa va ală Serbiei.« Afară 

de aceea I. P. S. S. avea o medaliă de aură »dela

Divanulă ad-hoc dela 1857, alü cărui membru a fostü 

precum şi medalia »Independenţei“ dela 1881.
—x—

Au mai plecata din Iaşi spre America încă vr’o

30 de Evrei.

—x—

Suntemü rugaţi a publica următ6rele: In 15 Au

gustă din comuna Aitonü, comitatulă Cluşiului ,  a 

dispăruta nóptea o femeiă smintită, ee era dusă Ia cură 

acolo, din comuna F ei u r d ă, cu numele G o c a n a D oi 

chiţa (Gocaniţa cea găzdacă, cum se numea densa.) 

Celă ce va da de urma ei, fiă vie ori mortă, va primi 

dela familia numitei femei o remuneraţia de 20 fl. v. a. 

Numita e cam de 50—55 ani, portă îmbrăcăminte bună, 

cum portă poporulă de secsulă femenină în jurulă Clu- 

şiului, dér a dispăruta desculţă. A se adresa la oficiulü 

parochială gr. cat. alü Feiurdului, poşta ultimă Cluşiu.

Reminiscinţe dela adunarea din 
Alba-Iulia.

Alba-Iul ia, în 15 Augustă 1886 st. v.

(Coresp. part. a „Gaz Trans.“)

Locuitorii acestui oraşă fără deosebire încă şi a<Ji 

cu bucuriă îşi reamintesca catete adunării generale a 

Associaţiunei transivane din 8 şi 9 Augustă st. n. şi în 

adevără acele <JîIe suntă şi demne de amintii e, căci pe 

mulţi ospeţî avurámü onóre a-i saluta în mijlocuia nos

tru şi pe lângă totă mulţimea lorü s’a observatü o or

dine şi unü bună tactü întru tóté, încâtă nici cei ma- 

aprigi contrari nu putură afla nimică de criticată, ci 

din contră s’a adeverită cumcă poporulă română nici în ve
selia nu-şi perde cumpătula.

Când conlocuitorii noştri de alte limbi înţeleseră 

că în A.-Iulia se va ţină o adunare románéscá, deja se 

îngrijeau, ba o fóia patriotică din cele trei din locă şi 
fácü alusiunî la adresa pretinşilora agitatori.

Nu ne mai surprindă nicidecum acele espectora- 

ţiuni, căci în totă (pua avemă ocasiune a ne convinge 
că compatrioţii noştri, cari ne stăpânescă şi voescă a 

ne conduce, nu cunoscă nici viâţa, nici datinile, cu 

atâta mai puţina viâţa literară şi bisericéscá a poporu
lui română.

Când însă vedema că la ocasiuni binevenite noi 

îi putemă convinge despre contrariulü credinţeloră, ce 

le au, şi despre aptitudinea Românului la o cultură mai 

înaltă, de cum voescă a ni-o concede, atunci avemă şi 

causă de a ne bucura şi a ne mândri.

Acesta scopa s;a ajunsă cu ocasiunea adunării ge

nerale a Asociaţiunii transilvane, şi dovédá este »M. 

Polgár“ care în celă mai frumosü modü s’a esprimatü 

despre decursulü acestei adunări, şi urmările practice, 

precum şi prestigiulü morală încă nu va lipsi.

In decursulü concertului am aurită pe ună sti

mată şi înalta demnitară ala clerului rom. catolică es- 

primându-se: »Eu nu ţineamă pe Română capabilă de 

aşa ceva, dér acum m’am convinsă, că acestü poporü 

are viitoră.“ Acésta este o sentinţă imparţială şi nici
decum eşită din îndemnă de a linguşi căci se spunea 

unui bărbată maghiarü.

Concertulü şi balulü pe lângă buna reuşită au daifi 
în folosulü Associaţiunii şi unü venita curată de 350 fl. 

ceea ce pre lângă spesele mari împreunate cu călătoria 

şi susţinerea coriştiloră, dovedesce marele numără alü 

6speţilora veniţi.
Am luata parte la mai multe adunări ale Asso

ciaţiunii, însă nici la una nu a fostü atâta junime ro-

FOILETONU.

Poesii poporale.
Adunate de Mar ia Silvia Dănilă, din Bu- 

dateleculâ de pe Câmpiă.

Fruncjâ verde viorea 
Stricată-i inima mea,
Nu sciu cine s’ar afla 
Să-mî tocmăscă inima;
De s’ar afla şi ’mpărată 
Dăcă nu-i cini o-a stricată 
Lâculă meu nu s’a aflată ;
Numai bădiţa de-ar fi 
Inima mi s’ar tocmi.
De s’ar afla bădiţa 
Dorulă lui-s’ar alina,
Mî-ar fi dulce viăţa 
Nu mol6să ca tina.

* **
Jale mi-i şi-mi pare rău 
Pe-acui săm’am crescută eu,
Jale mi-i şi rău îmi pare 
Pe-aoui săm’am crescută mare.

** *
De-ar da D-4eu să dăe 
Totă ce e urîtă se piăie,
Se’nflorăscă toţi fragii 
Să se iăe toţi dragii,
Să’nflorăscă ş’a nostă fragă 
Să mă iee şi-ală mieu dragă.

** 4c

Păseruică cu cunună Să se’ntorne, cum a fostă.
Mândru cânţi séra pe lună * * #
lnimuţa mea nu’i bună, Bădiţa de doru tău
Că-i legată cu ştrângurî, Mă topesca ca inu’n tău*)
Mâncată-i de necazuri, Bade de dragostea ta
Şi-i legată cu curele Mă topesca ca cânepa
Şi trăesce totă cu jele. ** *

* * » Fâ-mă D6mne Iută, pămentă,
De când badea m’a lăsată Nu ’mi da Domne omă urîtă !
Multe lacreml am vérsatü Dă-mi J)6mne ce-oiu cere eu,
De-am făcută fântână’n sală; Că n’oiu cere bogăţie
Până badea sa’nturna Făr’ună omă să’mî placă mie,
Şi mai multe oiu vărsa. N’oiu cere mare avere

»* * Făr’ună omă pe-a mea plăcere.

Scoborî Dómne pe pămentă * **
De ve<p răii ce«au făcuta : Fi-ţi-ar bădiţă păcata, 

Te-am iubită şi m’ai lăsată;Despărţit’au doi drăguţi
Şi-au unită pe doi urîţî Nu m’ai lăsată cum se lasă,
Scoboră-te Dómne josă Mi-ai lăsată inima arsă;
Şi ’mpreună-i cum au fostă: Nu m’ai uitată cum se uită
Despărţesce urîţii, Mi-ai uitată inima ruptă.
Şi’mpreună drăguţii! I-o mereu te-oiu blăstămă,

** * Pe pici6re ti-i usca;
De dorulă mândruţului Mâncate-ar bădiţ’amaru
Rupt’am ,lemnu Domnului« *), Cându-i merge’n drumă cu caru,
Şi l’am ruptă cu socotélá Da amaru nu te mânce,
Sé se’ntórne badea érá, Fără caru ţi-se strice;
Dér bădiţa n’a fostă prostă Cânda nu li-i pută tocmi,

*) Numele unei flori. *) Lacâ.

Şi’n cale ti-i poticni 
Să-ţi aduci tu bade-aminte 
Că-i blăstămu meu ferbinte: 
Nu-i blăstămă dela măicuţă 
Că-i blăstămă dela drăguţă/

* *«
Mărita-m’aşi, mulţi mă ceră, 
Numai după unu peră;
M’aşi duce mulţi m’au cerută, 
Numai badea mî-a plăcută; 
Dér măicuţa nu m’a dată 
Că i-a plăcută celă bogatü; 
Bogăţia mi-se gată 
Dér urîtu niciodată,
Bogăţia se sfîrşesce,
Da urîtu totă trăesce:
Când se pune după mésá 
Pe mine mă negurézá.
Fiă-ţi măicuţă păcată,
Că tare m’ai îngropată :
Nu-sa îngropată’n morménta 
Că-să îngropată’n urîtă,
De-aşî muri, ce mî-ar fi mie, 
Să nu fiu m0rtă de vie!

♦
* *

Ce-am iubită nu potă să uită 
Pănă m’oră duce’n mormentă 
Ce-am iubită nu potă uita 
Pănă când m’oră îngropa.
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mână de f;tţă ea în Alba-Iulia. Unü bunü semnü despre 
ţinuta tinerimei şi direcţiunea pe care voesce a o urma. 

Bétrftnilorü le sălta inima de bucuriă privindü la tine
rimea adunată în grădina la »Sóre“ în séra după con

certo. In deeursulü concertului ínscenatü multe şi fru- 

móse vorbiri se aucjiau de pe buzele acestei tinerimî, în 
intervale cu cântări înfrumseţate, şi am dori numai ca 

dorinţa unui bárbatü acolo esprimată sé rémáná pururea 

tn inimile tinerimei nóstre.
Acéstá petrecere a duratü în cea mai frumósá or

dine pănă la 2 óre din nópte, şi sunt convinsü că fie

care participantü a dusü cu sine cele mai frumóse su- 

venirî dela acéstá întrunire. Unü resensü s’a causatü 
numai prin purtarea neomenósá a unorD ospătării, care 

atátö mâncările cátü şi cuartirele le-au datü cu preţuri 

esorbitante.
Ajésta nicidecum nu Ia servesce spre onóre nici 

lorü nici autorităţii locale, care şuiere nepedepsite ast

felü de prevaricărî şi ar fi la locü, ea acei ospeţî, că

rora li s’a cerutü preţuri aşa de esagerate sé servéscá 
cu date pe comitetulü arangiatorü. Spiritulü aeestü réu 

de a specula — fără obrazü — l’a cuprinsü şi pe ospáta- 

rulii dela otelulü la „Sóre“ unde s’a datü banchetulü, 

căci dm 6 feluri de mâncări anunţate a servitü numai 

patru, érá doué li-a fácutü neveejute. Acésta numai 

aşa s’a pututü întâmpla, cá cassarulü comitetului iără 

soirea celorlalţi încă cu 2 ó ‘e înainte de banchetü ia 

numératü prea galantü totü preţulQ prânzului în bani 

gata. Aeestü faptü a fostü destulü de seducétorü pen

tru birtaşulO botezatü, ca sâ-şî uite de obligáméntulü 

contractuala şi sé se facă mai speculantü decátü unü 

jidanü, căci avemü esemplu că proprietarulü judeu alü 

>Hotelului Naţionala“ a fostü uniculü care la ospeţii a- 

colo descălecaţi le-a datü cvartire cu preţurile ordinare.

încă unü inconvenientü s’a comisü. Mulţi dintre 

0speţii veniţi, cari cetiseră mica descriere a Albei Iulie, 

apărută în una din foite nóstre, s’au miratü că în prome

nada oraşului nu au aüatü nici unulü din monumentele 

romane, cari se aflaseră mai înainte acolo. Lucrulü se 

esplică în modulü următortt: Museulü din Deva s’a ru- 

gatü de primăria oraşului A. Iulia, ca sé-i doneze unele 

petrii vechi cu inscripţiuni romane şi acéstá rugare fără 

de a ti pusă în ordinea obiectelorü de pertractare, la 

ocasiune binevenită, s’a discutatü într’una din şedinţele 

adunărei comunale, unde numai puţini virilişti fiindü de 

laţâ, au primitü cererea mai süsü amintită şi au încu- 

viinţatO donarea monumentelorü. La acésta nu au avutü 

dreptü şi legea nu s’a ţinutfl, căci a înstrăina averea 

comunală în éstmodü ínsemnézá a abusa. Ca sé dea 

Románilorü unü semnü de bună primire, după moda de 

»<jt, chiarü cu 2 <Jile înainte de adunarea generală a 
„Âssociaţiunei transilvane« acele monumente, unspre4ece 

la numérü, s’au rádicatü din locurile lorü şi s'au trimisü 

la Deva, dér nu numai cele cu inscripţiuni, dér şi cele 

fără inscripţiuni.
Aeestü faptü nu póte veni la socotélá decátü ace

lora, cari arü dori sé nu se sciă, că aici a fostü óre- 

când oraşulfl Apulum. Acéstá dorinţă ínsé e fară nici 

unü succesü, căci în páméntü la totü pasulü érá se 

vorü afla urmele domnirei Romane pe aeestü teritoriu, 

şi nici învâţatulfi strică-istoriă Hunfalvi nu va puté sé 

stirpéscá marmora cu inscripţiuni romane, cari se con- 

*inuâ pănă preste anulü 250 după Cristosü.
In urmă îmi esprimü dorinţa, că resultatulü prac- 

ticö celü mai urgentü după acéstá serbare, sé ni-lü dea 

locuitorii şi mai alesü inteliginţa de aici prin înfiinţarea 

multü doritei easine române în aeestü oraşfl.

Adunarea înv0ţătorilortt români în Deva.

Deva, 20 Augustü 1886 n.

Onorate d-le Redactorü! Convenirile şi societă

ţile suntü cari séméná intre ómeni sîmburile civilisa- 

ţianei. Cu plăcere trebue sé aplaudámü întrunirile în- 

vSţătorilorO noştri în reuniuni. Reuniunile înv0ţătorescî 

îşi ţîntt adunările generale în timpulü ferielorü. Astfelü 

reuniunea ínvé(átorilorü români din districtulü Deva şi-a 

ţinutâ adunările generale în 18—20 Augustü n. a. c.
Inveţătorimea din 5 protopresbiterate a fostü bine 

representată — s’au íntrunitü la 40 de învâţători. Şe

dinţa a fostü deschisă Mercuri la 3 óre p. m. prin pre

şedintele reuniunei P. O. D. I. Pap iu, protopresbiterulü 

tractului Deva. După terminarea celorü formale cu ale

gerea comisiunilorü pentru raportulü comitetului centralü, 

s’a trecutü în 4iua urmátóre Ia cele puse la ordinea 

<}ilei pentru desbatere şi adecă:
S’a cetitü (în lipsa autorului prin secretarü) ma- 

nuscriptulü învâţătorului diriginte Nicolau Oprea din 

Orăştiă despre higiena şcolară. Manuscriptulü a fostü 

lucratü cu diliginţă şi a fostü aprobatü de conclusü.

A urmatü apoi cetirea operatului ínvétátoriului diri

ginte dela şc01a gránijeréscá din Haţegtt, Nicolae Sîn- 

zuianü, despre folosirea cărţilorfl de cetire în şcolă. 

După mai multe vorbiri interesante asupra acestui obiectü 

principala în şc01ă s’a constatatü că autorulü şi a datü

tótá silinţa pentru a presenta adunărei unü operatü bunö, 
lucratü cu z^lü şi trudă.

Mai interesantü pentru publicü a fostü disertaţiunea 

„Destinaţiunea şi chemarea femeii şi în specialü a celei 

române«, de d-lü Nicolae SînztiianO, care a arétatü şi re- 

comándatü pe autorü ca unü bravü ínvé$átorü románü. 

Disertaţiunea a fostü cu cea mai mare atenţiune ascul

tată de íntregü publiculü preseatü.

In tóté adunările, ca şi acuma, l’.tm aflatü pe d*lü 

Sínzuianü unü mare sprijinitorü alü şcolei române, unü 

bunü stáruitorü la înflorirea reuniunei şi unü apérátorü 

forte alü causei şcolare-naţionale. Fórte instructivă pen

tru Invâţătorime a fostü predarea practică a unei bu
căţi de cetire prin Nicolae Sínzuianü. Predarea a fostü 

însoţită de esplicarea teoretică, căreia i-a urmatü pre

darea practică însoţită de tóté prescrisele şi legile ce 

instrucţiunea le cere, pentru ca prelegerea se’şl aibă re

sultatulü şi efeetulü doritü, apoi ca învâţătorulfl sé se 

pótá bucura împreună cu elevii de progresarea sigură şi 

repede.

D’sa ca totdéuna şi de asdată nu a lásatü ca în* 

vâţătorimea sé se depărteze fără a fi ascultatü vr’o pre

legere practioă. Ar fi fostü de doritü ca sé se fi predatü 

mai multe prelegeri practice, căci numai aceste înmul- 

ţescO şi márescü scopulü adunárilorü învâţătoresci.

Dupá raportulü comisiunilorü, pentru înmulţirea 

bibliotecei, incassarea restanţelorO şi altele, s’a datü ce

tire manuscriptului despre cultivarea grădinei şcolare de 

Nicolae Sínzuianü. Acesta ne arată cum sé se cultive 

grădina de legume şi pomăria; cum sé tractămO pomi- 

şorii sélbatici, páméntulü în şcolă, altoile şi cum sé le 
f ransplântămfi ?

O temă fórte frumósá, care în tóté reuniunele ar 

fi de doritü sé vină înainte, dér nu numai în reuniuni, 

ci sé se şi practisese la tóté şc61ele nóstre, pentrucă 
fiind acesta ramü atâtil de simţitfl şi necesarü la poporulü 

nostru — sé se ínrádécineze atracţia cătră elü ca cătrâ 

celü mai necesarü ramü pentru fiăcare casă ori familiă. 

Ne-ar fi plácutü fórte décá s’ar fi insinuatü mai mulţi— 

şi nu numai o personă, la prelegeri, ca fiăcare în direc

ţiunea ce a escelatü sé fi tinutü câte o prelegere, pen

trucă după reciproca schimbare a ideilorü în reuniune, 

fiăcare membru sé pótá 4*ce: am venitü, am vé^utü, 
şi mî-am máritü cănoscinţele.

După acésta a urmatü constituirea reuniunei pe 

unü nou periodü de 3 ani. Cu puţină schimbare de 

vr’o 2 persóne s’au realesü totü cei din trecutü. Şedin

ţele, 4 la numérü, au deeursü în linişte, în ordine şi 

solidarü, semnü că Románulü e omulü ordinei.

Şedinţele au fostü onorate de presenţa a 3 proto- 

presbiterl: P. O. D. Ioanü Raţu dela HaţegO, Romulü de 

Crainicü dela Dobra şi Păcurariu dela M. Uia, apoi mai 

mulţi domni din opidulü Deva, asemenea şi vice-inspec- 

torulü şcolartt comitatensü.

In sfîrşitO şedinţele generale s’au ínchisü prin o 

vorbire fórte interesantă şi adéncü pétrun4étóre, din 

partea nou alesului preşedinte P. O. D. I. Papiu proto- 

presb. Devei la 21/* óre p. m. La acésta George Şuş- 

manü, directorü la şcola din Dobra, în numele reuniunei 

îi mulţămesce pentru înţelâpta conducere a acestorü şe

dinţe şi pentru zelulü datü la înaintarea reuniunei; adu
narea îi urează unü ,Sé tráéseá.«

Unulü din cei presenţi.

Ultime sciri.

Lembergü, 28 Augustü. înainte d’a sosi prin
ţulă Alexandru aci, se grămădise atâtă lume, în- 
cátü a trebuitü sé se permită intrarea pe peronü 
numai cu bilete. Când sosi prinţulă şi apăru pe 
treptele vagonului fă salutată cu entusiaste stri
gări, durândă pănă ce prinţulă intră în salonulü 
de aşteptare alu. gării. Pe adj után tulü séu Rie- 
desel şi pe predicatorulă curţii Koch îi îmbrăţişă 
şi ’i sărută. Unű frumosü buchetü i se îmână 
prinţului de unu copilă, pe care cu lacrémí îlă 
sărută pe frunte. In salonulă întrebă de trate' 
séu prinţul ü Franz Iosefü, care abia pută pétrunde 
printre mulţimea poporului, fiindă cordială pri
mită de Alexandru cu strigăte: „Niech zyje!“ 
Suindu-se cu toţii în trăsuri, înaintea „Hotelului 
de Franţa“ i s’a făcută prinţului o nouă ovaţiune. 
Comandantulă férii ducele de Württemberg făcu
o visită prinţului. Acesta primi mulţime de te
legrame, trei dela agentulă diplomatică bulgară 
din Bucuresci, Nacevici. care’i anunţă că armata 
a intrată în Sofia şi-lă rógá sé se’ntórcá.

„Dziennik Polski“ a primită multe amérunte 
interesante despre neplăcerile ce guvernulă rusă
i-lea pregătită prinţului în drumulă séu prin 
Sofia. Astfelă nu i s’a permisă nici a dejuna, 
pănă la gra iţă a fostă escortată de viceguver- 
natorulă Aszeniev, de maiorulă Oglio şi-a de func
ţionari poliţienesc!. In Podvoloczyska fu pri
mită prinţulă de publică cu entusiaste aclamări. 
Prinţulă n’avea bagagiu, în Lembergă şi cum

părată rufe şi haine. In hotelă a primită 1000 
de bilete de visită. Séra la conductulă cu torţe, 
prinţulă trebui sé apară în bălconă de optă ori 
şi ţinu doué discursuri în limba bulgară. Poliţia 
a ordonată stingerea torţeloră şi a interzisă ori 
ce manifestare, chiar şi o serată musicală a fostă 
oprită.

In faţa prinţului se observa óre-care sufe
rinţă. Prâncjulă l’a luată la ducele de Würt
temberg.

Belgradü, 28 Augustă. Regele Milană, după 
cum se comunică din Belgradă, a <}isl& cătră 
persóna, care i-a comunicată mai întâiă. vestea 
despre detronarea principelui Alecsandru, urmă- 
tórele cuvinte: „Este o perfidiă, de felulă căreia 
nu s’a mai vö(J.utä în Europa. In asemenea mo
mente totă trecutulă este uitată. Décá aşi sei 
unde se află principele Alecsandru, nu m’aşi da 
dela nimică înapoi, spre a-i da ajutoră.“

SCIRI TELEGRAFICE. ,
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

BUCURESCÎ, 30 Augustă. — Prinţulă 
Alexandru a sositit aci eri la 10 óre, fiindă aş
teptată şi entusiastică salutată de miniştri, cte 
ambasadorulă englesă, de colonia bulgară şi cLe
o fórte mare mulţime de poporă. Prinţulă vorbi 
cu mai multe persóne şi în aclamaţiuni îşi corir 
tinuă căUtoria la Giurgiu.

GIURGIU, 30 Augustă. — Coresponden
tului „Agenţiei Havas“ i-a dată Stambulov lă
muriri asupra actualei situaţiuni. JEsistă doué 
guverne, unulü în Sofia sub conducerea lui Caravelov, 
altulü care cuprinde cealaltă Bulgariă şi Mumelia 
sub preşedinţa lui Stambulov. Acésta din urmă 
s’a separată de Caravelov, fiindcă Caravelov a 
consimţită sé se trimétá ună comisară rusă, care 
sé ancheteze faptulă. Stambulov din contră vrea 
sé restabiléscá situaţiunea fără participarea Ru
siei. E probabilă că prinţulă va cálétori prin 
Tîrnova la Filipopolă, pentru ca înainte d’a se 
reíntórce în capitală sé fiă recunoscută de Ru- 
melioţi.

Gruev a fostă internată în Rahova, mai 
mulţi alţi oficeri în Vidină. Zancov e liberă şi 
se află în Sofia, dér e sub fórte strictă pază.

D I V E R S E .
Naşă cu orice preţu. — Din Puoiósa i se relatézá

»Voinţei Naţionale“ urmátorulü faptü caracteristicü: In 

(Jiua de 6 Augustü, d. C. Zátrénu, secretarü alü Primă

riei, care se află acolo şi locuesce împreună cu d. Solo- 

monescu la unü locü, se pomenesce cu gazda casei, femőia 

Catinca a lui Ghiţă, că vine şi le spune că fratele ei Du

mitru a avutü doi copii şi i-au muritü, că acum a câş- 

tigatü unü alü treilea, pe care voiesce sé-lü boteze unü 

stráinü cu mâna bună, pentru ca sé-i tráiéseá. D. Ză* 

treanu primesce cu plăcere a fi naşfl şi botezulü se de

cide pentru Dumineca trecută, 10 ale curentei. Naşa 
celorü dântâiu copii ai lui Dumitru Frusina Enăchescu, 

cárciumárésá în Pueiósa, află despre acésta şi se impuse 
ca naşă şi a celui d’alü treilea copilü: pe când copilulü 

se transporta la biserică, ea voi sé-lü rápéscá din bra

ţele m6şei, strigándü în gura mare că ea este naşă; 

toţi visitatorii báilorü se adunară în jurulü ei şi pentru 

a se curma scandalulü, se hotărî a se transporta copi

lulü la locuinţa părinţilortt şi a’lü boteza acolo. Feméia 

Frusina nu ceda însă şi pe când se transporta cazanulü 

cu apă dela biserică, ea se opuse din nou şi făcă unü 

scandalü şi mai mare. In zadarü părinţii copilplui se 

siléu s’o faeă sé înţelâgă că ei nu mai voescü sé-lü bo
teze şi pe aeestü copilü, a trebuitü între venirea a doi 

căpitani şi a procurorului de Dîmboviţa şi numai astfelü

d. C. Zătreanu a pututü boteza copilulü în biserică, 

dându-i-se numele de Constantinü. Tótá lumea din Pu- 

ciósa a asistatü la botezü, care a fostü oficiatü de tfei 

preoţi. Noulü náscutü a primitü trrmóse daruri din 

partea naşului şi părinţii suntü în culmea fericirei, că au 

pututü scăpa de o naşă, care voia sé se impună cu ori 

ce preţO şi care după denşii n’avea de locü mână bună.

Cursuiu pieţei Braşovu
din 25 Augustü st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.70 Vând. 8.73

Argint românesc................... » 8.65 » 8.70

Napoleon-d’or! . . . . . . .  » 9.97 * 10.—

Lire turcesci..........................  » 11.27 * 11.30

Imperiali.............................. » 10.26 * 10.29

Galbeni.................................. » 5.88 * 6.92

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 * 101.50

Ruble RusescI......................  » 121.1/* * 122.V2
Discontulti . > 7—10 °/0 pe anii.

Editorü: Iacobü Mnreşiann. 
Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşiann
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űnrsuln la bursa de Viena

din 24 Augustű st. a. 1886,

Rentă de aur fi 4°/0 . , . 108.05 
Rentă de hftrtiă 5% . . 95.— 
Imprumutulfi căilorâ ferate

u n g a re ..................... 152.—

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostfi ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.— 

Â.mortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostfi ung.
(3-a emisiune) . . . .  118 50 

Bonuri rurale ungare . . 104.00 
Bonuri cu d. de sortare 1C4.80 
B nuri rurale Banat-Ti-

M i ş ă ......................... 105.75

Bonuri cu cl. de sortare 104.75 
Bonuri rurale transilvane 104 75

Bonuri croato-slavone . . 105.— 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................100.—
ImprumutulG cu premiu

ung..............................  122 50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 126.75 
Renta de hărtiă austriacă 84.95 
Renta de arg. austr. . . 85 45 
Renta de aurfi austr. . . 113 30 
Losurile din 1860 . . . 141 25 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .....................  868 65
Act. băncel de credită ung. 280.50 
Act. băncel de credita austr. 279.30 
Argintulfi —. — GalbinI 

împărătesei . . . .  5.93 
Napoleon-d’orI . . . .  1001 
Mărci 100 împ. germ. . . 61,82 
Londra 10 Livres sterlinge 126.35

B ursa  de Biieuresei.

Gota oíieiaíá dela 16 Augustü st. v. 1886.

Cump. verA

Renta română (5°0). 94 95—
Renta rom. amort. (5°/0) 96V* 96s/4

» convert. (6°/0) 88— 89—
împr. oraş. Buc. (20 ir.) 32— 34—
Credit fonc. rural (7%) 103 V2 lOi—

* » » (5%) • 87— 88—
» * urban (7°/0) ■ 100— 101—

» (6°/0) * 92— 93—

» (5°/o) • 82V. 83—
Banca naţională a României 500 Lei 1015 1030
Ac. de asig. Dacia-Rom. 270 273
« » » Naţională 210 220

Aui'ü contra bilete de bancă . . 14.— 14.15
Bancnote austriace contra aurü. . 2.01 2.02

Doi compositorî — culegetori — 
de litere români se aplică la momentti 
cu condiţiune stabilă la tipografia „Au
rora.“ A se adresa la

Cancelaria Negmţin
în Gherla — Sz. Ujvâr.

unde se cumpără acţiile băncei „Al
bina“ cu preţuri urcate de 111 f i .  

v. a.

Anunciu.
La filiala institutului de credita şi de economii 

„Albina“ în  Braşovii este locuiţi de practicanta va
canta; cei ce vortt voi sS ocupe acesta posta se se a- 
dreseze la biroulO acestui instituia pănă la 8 (20) Sep-
temvre a. 
aprópe.

c., unde potü afla şi condiţiunile mai de

Goncursu.
In cancelaria advocaţială din Baia de Crişiu, a- 

vSnda lipsă de unii candidata de advocata, sen advocata, 
roga pe doritori a se angagia, — a se insinua la sub- 
scrisula cela multa în termina de 15 dile dela publi- 
caţiunea acestui concursă, stipulându-ml tot-odată şi con
diţiunile de aplicare.

Baia de Crişiu, la 23|8 1886.
Petru Trufia.

advocată.

Economilorn de oi
li se oferă spre cumpérare 380 care fénü de fa 
nate, neplouata şi fórte buna, adunata în 7 sécastre 
(şire); precum şi esarendarea după placa, pe ani mai 
mulţi séu mai puţini, a unui câmpii de păşunatu 
(hodaiă) în mărime de 360 jugére, pe lângă o cau
ţiune moderată. Doritorii au a ső adresa la p. t. d-lü 
proprietara :

Ludovicii Simont.
Loinţa în: Sângeorgiula de Câmpiă, posta ultimă 

Uzdi-Szt.-Péter,  (Comitatula Cluşiului).

Avisă d-loru abonaţii
Rugámü pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sé bine- 

voiască a scrie pe cuponulu. mandatului poştalii şi numerii de pe făşia 
sub care au primitü (Jiarulü nostru până acuma.

Domnii ce se abonézá din nou sé binevoiască a scrie adresa lă
murită şi sé arate şi posta ultimă. ADM INISTR. „GAZ. IR  ANS*

Mersul ti trenurilorU
pe linia P redealii-Budapesta şi pe linia T eiuşii-A radii- IIiidapesta a calei ferate orientale de stattiL reg. ung.

P redea lil-B udapesta

Bucurescl

Predealù

Timişfi

Braşovă

Feldióra

Apatia
Agostonfalva
Homorodfi
Haşfaleu

SigM^óra

Elisabetopole

Mediaşfi
Copsa mică
Micăsasa
Blaştu

Crăciunelfi

Trenü Tren Trenü 
accelerat omnibus

persóne

Aiudfi 
JVinţulfi de susfi 

Uióral 
Cncerdea 

Ghirisă 

Apahida

C ilţii

Nedeşdu 

Ghirbôu 

Aghirişfi 

Stana 
Huiedinfi 

Ciuda 
Bucia 

Bratca 
Rév

Messő-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Buda-pesta

Viena

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56
1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3.24
3.31
4.09
5.36
5.56
6.16

6.37
6.53 
7.08 
7.34 
7.55 
8.3 5
8.53 
9.12 
9.31

10 06 
10.25 
10.35 
10.41 
10.51 
12.37 
2.58
6.00

3.00

4.50 

9.32 

9.56 

10 20

7.45
12.50
1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37 

8.0Í 
8.21 
9.05 
9 43 
10.02
10.30 
10.50

11.29
11.47
11.35
104
1.30 
1.39 
2 07 
30* 
5.08 
5 35

10.3?
1.45
5.34
10.05

10.50
8.50| 6.05

Nota: Órele de nópte suntfi cele dintre liniile gróse.

Trenü
omnibus

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
1217 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

8.22
10.30

B udapes ta—P re d e a lű

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 
Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 

Nedeşdu

Cluşiu

Apahida 

Ghiriş

Cucerdea

Trenü
omnibus

( 

(
Uióra
Yinţulfi de süsü

Aiudfi

Teiuşft
Grăciunelii

Blaşfi
Micăsasa

Copşa mk
Mediaşfi

Elisabetopole

Sigişâra
Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva

Apatia
Feldióra

Braşovă

Timişfi

Predealù

Bucurescl

11.10 
7.40 

11.05 
2 02 
4.12

Tren
accelerat

10.45 
1114 
1.06 

12.37 
136 
1.48 
1.57 
2.06 
2.46 
3.01
3.45 
4.06
4.45 
5.05

1.09
1.55
2.53
3.28

9.35

1.45
3.44
5.21

Trenă Trenii Trenü 
omnibus de omnibus 
_______ I persóne

T

3.15
7.29

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

10.28

5.45
6.22
6.47

11.45

8.27

9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43
1.31
2.56
3.29
4.00
4.18
4.3ű
5.05

6.20
9.11

11.26
1.28 
2.00 
2 11 
2.34 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7.03 
7.28
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11.28
11.44 
12.18 
12.36
1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30
6.03

6.35
7.14

8.00
11.40
2.31

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14
1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.40

Teinşft- Iradù-Budapesta

Tipografia A L E XT Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

Tetnşft
Alba-Iulia 
Vinţulil de josü 
Şibotii 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişfi
Gyorok
Glogovaţtt
AradA

Szolnok {

Trenü
omnibus

Budapesta
Viena

11.09 
11.46 
12.20 
12.52
1.19
1.48
235
3.04
3.36
3.50
4.25
5.09 
5.56

Trenü
omnibus

6.18 —

6.57 6.14
7.12 6.30
7.27 6.47
7.56 7.17
8.10 7.32
2.39 —

3.16 —

6.5Ö —

— —

Trenü de 
persóne

3.56
4.27
4.53
5.19
5.41
6.08
6.39
7.04
7.29 
7.41 
«.12
8.49
9.29
9.49 

10 23 
10.37 
10.52 
1118 
11.32
4 5H 
5.10

Budapesta- IradA-TeiuşA.

8.16

6.05

Aradù-Timfféra

Viena
B udapesta

Szolnok

A n d i i
Glogovaţii
Gyorok
Pauliçü
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam

Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă
Vinţulă de josü
Alba-Iulia
Tefuşfi

Trenü de 
persóne

11.00
8.0Ô

11.02
11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57
6.42 
7.14
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.05

10.10
10.34
11.04 
11.19
12.05

Trenü
acceleratü

Trenü
omnibus

8.00
11.40

12.00
5.9b
619 

6.4fi 
7.00 
7. 
7.51 
8.10 
5.58 
9.28 
9.56 

10.17 
10.38 
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22
1.40
2.24

&|j*a©ri*» (Piski) F’etroş©»!

Trenü
omnibus

Trenü de
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibra

Trenű
omnibus

AradA 5 48 6.05 íllMMírga 11.50 2.23
Aradulü nou 6.19 - 6.33 Streiu - 12.27 3.00
Németb-Ságh 6,44 - 6.58 Haţegtt - 1 19 3.49
Vmga 7.16 - 7.29 Pui - 2.10 4.40
Orczifalva 7.47 - 7.55 Crivadia - 2.57 5.28
Merczifalva — — — Baniţa - 335 6.07
T£mlş<&i*a 9.02 — 9.08 Fetroşeul - 4.04 6.39

Tl«ulş6ra* A rad A Petroşeui—̂ Loteria (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenü Trenü Trenü
persóne persone Omnibus omnibus omnibus de pers.

Timiş6ra 6.25 5.00 Petroşenf 6.49 9.33 _

Merczifalva — -- — Baniţa 7,27 10.14 —

Orczifalva 7.46 -- 6.32 Crivadia 8.06 10.54 —

Vinga 8.15 -- 7.02 Pui 8.50 11.37 —

Németh-Sâgh 8.36 -- 623 Haţegti 9.31 12.17 —

Aradulü nou 9.11 -- 8.01 Streiu 10.16 12.58 —
9.27 -- 8 17 1053 1,35 — II


